

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

на соискание ученой степени кандидата экономических наук по спец. 08.00.05

«Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)»

**Быковой Дарьи Георгиевны на тему «Развитие пенсионной системы РФ на основе учета результатов родительского труда»**

Тема, связанная с развитием пенсионной системы РФ на основе учета родительского труда достаточно интересна, нова и актуальна для исследований в России. Актуален и прикладной аспект данного исследования, т.к. действительно непрерывность процесса воспроизводства трудовых ресурсов в современном обществе становится важным моментом для развития экономики. Экономическое бремя воспитания детей, формирования новой рабочей силы должно поддерживаться государством, т.к. оно не менее родителей заинтересовано в воспроизводстве здоровой и квалифицированной рабочей силы. В этой ситуации много зависит от государства, которое определяет направления экономической политики, приоритеты своей деятельности. Это важно именно для современных условий, когда повсеместно заявляют о переходе к инновационной экономике.

Автор достаточно полно представила научные исследования по данному вопросу.

В рамках социоэкономического подхода решения данного вопроса целью **диссертационной работы** стало развитие теоретических и методических основ совершенствования пенсионной системы на основе учета результатов родительского труда. **Объектом** исследования выступает организация родительского труда, предполагающая учет его результатов, **предметом** исследования - управленческие отношения, возникающие в процессе формирования системы учета результатов труда в пенсионной системе. На наш взгляд, организация родительского труда в научном понимании этого термина, судя по автореферату, не рассматривалась в работе.

**Научная новизна** диссертационного исследования представлена тремя позициями: обоснована структура родительского труда через характеристику его предмета, средств и результатов труда, разработана методика учета результатов родительского труда и разработан механизм включения результатов родительского труда в пенсионную систему РФ.

Можно принять позицию автора по уточнению понятий и обоснованию структуры родительского труда через характеристику его цели, предмета, средств и результатов труда. При этом в понятие родительского труда включены все виды деятельности, осуществляемые родителями после рождения ребенка. Главное здесь то, что такая деятельность как раз и обеспечивает постоянный процесс воспроизводства рабочей силы.

Что касается второго положения научной новизны, то, на наш взгляд, представленная в автореферате методика (скорее подход) учета результатов родительского труда довольно сложна с точки зрения получения объективных



показателей результатов родительского труда. В частности, это касается как показателей физического и психического здоровья, так и показателей социальных практик, несмотря на указанную формализацию и унификацию источников информации. Ведь оценивать каждый этап родительского труда будут люди, и оценка будет зависеть от их объективности и профессионализма. Но в развитие детей вкладывают свой труд и медики, и педагоги школьные и дополнительного образования. Поэтому их деятельность может как положительно, так и негативно сказаться на результатах родительского труда.

В третьем пункте научной новизны предложен механизм включения результатов родительского труда в пенсионную систему РФ, что представляется логичным в ходе исследования. Диссертант довольно подробно проработала механизм учета родительского труда в пенсионной системе. Тем не менее, возникает ряд вопросов. Не будет ли конфликта между репродуктивно-трудовой и страховой пенсиями, каковы возможные социальные последствия в отношениях между родителями и детьми, ставшими взрослыми (зачем заботиться о родителях, ведь за труд родителей идут отчисления от заработной платы)? Каковы нравственные последствия для родителей, если их отношения с детьми переводятся на экономическую основу?

В целом отметим, что проведенное автором исследование в достаточной степени научно обосновано, интересно и логически выстроено. Указанные замечания не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования. Исследование соответствует п.п. Паспорта специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Автор имеет достаточное количество публикаций, соответствующих теме диссертации. Автореферат содержит таблицы и схемы, отражающие содержание диссертации.

Содержание автореферата свидетельствует, что диссертационная работа соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор **Быкова Д.Г.** заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

К.э.н., доцент каф. Экономики труда  
и управления персоналом  
Новосибирского государственного университета  
Экономики и управления – «НИНХ»

Абакумова Надежда Николаевна



Н.Н. Абакумова

2016 г.

Почтовый адрес: 630005, г. Новосибирск, ул. Каменская,  
52, ауд. 5-306  
Телефон: 8 (383) 243-95-12  
e-mail: [kaf-etup-lab@nsuem.ru](mailto:kaf-etup-lab@nsuem.ru)

Подлинность подписи <i>Абакумовой Н.Н.</i>
<b>УДОСТОВЕРЯЮ</b>
Нач-к отдела делопроизводства Заболотская М.В.
« 16 » 09 2016 г.